

一边是要照顾的亲人,一边是自己的人生,如果两个发生了矛盾,怎么选择?

人生,向左走? 向右走?

白丽红:久病床前有孝女

■本报通讯员 杨春先

还未出生,父亲就瘫痪在床。刚上大二,母亲又积劳成疾突发脑血栓,生活不能自理。面对如此变故,河北女孩白丽红用自己的选择,阐释着最质朴的中华美德——百善孝为先。

邻居们都知道,白丽红这个姑娘人好,命也苦。出生前7天,父亲因工伤事故造成了双腿瘫痪。白丽红的母亲不得不在医院里一边伺候,一边带着嗷嗷待哺的孩子。坎坷的家庭经历让童年的白丽红比同龄孩子成熟了许多,她从小就知道刻苦学习,和母亲一起伺候父亲。

2001年,白丽红考上了天津城建学院。原以为人生的轨迹要从此发生点转变,但就在2003年年底,母亲突发脑血栓

造成语言功能丧失、半身不遂,生活不能自理。面对躺在床上的父母,白丽红面临着艰难的抉择。是继续上学还是回家照顾父母?

邻居出主意,让白丽红先请一个保姆照顾父母,不能耽误了自己的学业。可她说,母亲抚养她长大,长期伺候父亲,为这个家庭操碎了心。如今,母亲不会讲话,保姆怎能理解母亲的心思呢。父亲长期患病,脾气不好,自己若撒手不管了,二老就没办法了。面对风雨飘摇的这个家,还未真正实现独立的姑娘,毅然做出退学的决定,留下来照顾父母。

一个姑娘退学照顾父母的故事,感动着白丽红身边的人,人们口口相传。2005年,开滦集团林南仓矿业公司了解情况后,决定给白丽红安排工作,帮助这个艰

难的家庭重获生机。

人常说“久病床前无孝子”,可白丽红照顾双亲始终无微不至。为了让母亲站起来,她想尽一切方法帮母亲锻炼,先给母亲穿上旅游鞋,然后用一条围巾系在母亲失去知觉的左脚上,一只手抱着她,一只手提着围巾,一步步帮母亲往前挪,挪几步白丽红就是一身汗。白丽红的父亲大小便失禁,由于尿长时间排不净,时常引起尿路感染诱发高烧,无论白天还是深夜,白丽红总是一个人背着父亲上医院。

2006年6月,白丽红母亲突然病情加重。恰在此时,她的父亲也发起烧来。沉重的心理负担让白丽红几乎喘不过气来,但她咬咬牙硬扛着。为了服侍方便,白丽红求医生把父母安排在同一间病房,不分白天守在老人身边。十多天后,白丽红母亲

病情有了明显好转,父亲高烧也退了。

父母出院回到家里,对白丽红来说也并不轻松。母亲因病丧失了咀嚼功能,她只能把食物打碎、嚼烂,送至母亲喉咙然后用水送服,每次总是特别小心,生怕母亲噎住。父亲大小便失禁,随时都可能拉、尿,可白丽红从来都不嫌弃,把父亲打理得干干净净。为了不让父母长褥疮,白丽红每天给他们擦洗、翻身身子。只要有时间白丽红还把父亲抱到轮椅上,推他到外面透透空气,见见阳光,让父亲放松一下心情。

2012年,白丽红母亲走到了生命的尽头。她为此非常难过,父亲则安慰她,“闺女,你尽孝了,对得起你的妈妈!”十多年来,“百善孝为先”的中华传统美德在白丽红的身上得到了完美体现,她的孝行誉满了开滦百里矿山。

程艳军:带着娘、妻去教书

■本报通讯员 王俊平 闫涛
本报记者 李显霖

在河北临漳县习文乡倪辛庄学校,每周一都会看到这样一幕——一个个个头不高的男教师带着两个躺在三轮车上的女人来学校,原来,他是带着自己的妻子和母亲上班。

程艳军今年42岁,从教22年。妻子在2009年12月因脑部炎性脱髓鞘病复发导致成“植物人”,母亲在2010年初因腰椎间盘突出造成生活不能自理,3年来,他悉心照顾妻子和母亲,天天带着她们上班。

家庭的变故从2004年开始。那年春,程艳军的妻子突然出现头昏、视物模糊,走路不稳,活动不便,多次到安阳、北京等地治疗,诊断为脑部炎性脱髓鞘病。

为了不耽误学校的课,不影响学生的成

绩,程艳军都是利用星期天、节假日为妻子看病治疗。白天他把妻子放在沙发上,夜晚把她抱上床,每顿饭一口一口喂,屎尿一把一把清理。

经过一段时间的治疗和照顾,妻子的病总算有所好转,生活上还可以自理,他也可以安心到学校上班。

然而,2009年12月的一天,妻子病情忽然复发,病情加重不能说话,不能行走,后被诊断为“植物人”。听到这个消息,程艳军感觉天塌了下来。好在年迈的老母亲还能帮着照顾,减轻了程艳军的一些压力。

好景不长,转过年,老母亲突发类风湿性关节炎,腰椎间盘突出病,因错过最佳治疗时间,同样生活不能自理。家庭的重担全部落在了一个男人身上。程艳军每天不亮就起床,生火、做饭,先给身患重病、腿脚不便的母亲上

课备课、批改作业,从未耽误过学生一节课。

刚过40岁的程艳军,穿着一年四季不换的布鞋和一身陈旧的服装,稀疏的头发上已经一片灰白,比同龄人显得苍老许多。

多少年来,无论家庭多么困难、家务多么

繁重,程艳军对学校工作的负责精神和对教育的执著追求始终没有改变。

2009年因工作需要,调他到离家有20多里地的常北小学。当时工作学校的老师劝他说,把家里妻子病重的情况跟领导讲一下,调到离家近一些的学校。可程艳军说,“常北小学既然需要我,我就去吧,别给领导找麻烦了。”他没有和任何人说就到常北小学上班去了,那时妻子只能由母亲帮忙照顾着。

“程老师从妻子生病到现在的9年里,曾先后在习文小学、常北小学、张彭城小学、倪辛庄小学等地工作过,从未因家庭困难和负担沉重向单位提过困难和要求。”该县习文乡学区校长岳丽臣介绍说。

“既然选择了教师这个职业,我就要守住教育这个阵地,再苦再累,无怨无悔。”程艳军说。



八百学生用餐
泔水不足一桶

上图为浏阳市一中的学生在初中部自助食堂用中餐;下图为中午用餐完毕后工作

人员用一个普通塑料桶就将整个餐厅的泔

水装下(11月20日摄)。

从2012年9月开始,湖南省浏阳市一

中在初中部自助食堂推出“文明餐桌行动”:

学生们自助排队取餐,并在有固定编号的餐

位就餐,餐后将剩饭菜集中于每桌的残渣碟

中,并将空盘摆放整齐才能离席。就餐者四

人一桌参与文明餐桌评比,餐后收拾餐具的

食堂工作人员将根据剩饭菜的多少、餐具摆

放的整齐度、餐桌的卫生状况度进行评分,

达标的餐桌将会摆上一支红花,而不达标的

将会被取掉红花。

活动开展一年多来,学生们养成了“吃多

少、取多少”的用餐习惯。记者11月20日在

实地采访中发现,自助食堂每餐有800多人

用餐,而餐后泔水加起来装不满一个普通塑料

桶,重量不到10公斤。校方表示,“文明用餐、

科学饮食、节俭惜福”已经成为了这里的校园

食堂文化。

新华社记者 李尕 摄

联系方式变更不通知 无偿捐献意识不强
辽宁志愿者流失严重
骨髓库喊你尽快回家

本报讯(记者顾威 见习记者刘旭)“中华骨髓库辽宁分库志愿者流失30%”,中华骨髓库辽宁分库负责人李穆近日向记者透露,这一结论来自他们针对部分志愿者开展的回访活动。她坦承,开展骨髓志愿捐献工作难度很大,最关键的是需要人们树立人人为我、我为人的互助友爱意识。

据介绍,我国有上百万血液病患者,仅白血病患者每年就新增4万余人,而造血干细胞移植已经成为治疗白血病等血液病的主要手段。由于我国绝大多数家庭为独生子女,在亲属间配型相合的机率非常渺茫,只能依靠社会上非血缘的捐献者配型相合的造血干细胞。2001年5月,辽宁省建立起中华骨髓库辽宁分库,截至2012年底,登记的志愿者达到10225人。

近期,辽宁分库对5年前和近5年入库的部分志愿者进行回访发现:很多人联系不上,这个比率高达30%,绝对数高达3万余人。

李穆说,我国目前登记捐献骨髓的志愿者只有160万,相对100万,同时每年不断增长的患者需求,已是杯水车薪。辽宁骨髓捐献志愿者流失30%,恐怕其他省也会存在类似的问题,当志愿者无法联系时,相合的骨髓移植计划只得终止,这对于一个濒临死亡的患者无异于晴天霹雳,刚刚点燃的生命希望瞬间破灭,让他们再一次回到绝望之地。

捐献骨髓志愿者为何流失率这么高?分析原因主要有这样几条:尽管捐献骨髓志愿者登记后得到的荣誉证书上标明“如联系方式改变时请通知骨髓库”,但很多志愿者没有注意这一点,留下的联系方式如固定电话、手机、小灵通等通讯方式改变,无法联络;骨髓库刚建立时为迅速形成规模,采取了下任务由组织推动进行的措施,但一些人由于种种原因虽然也登记捐献但并非“志愿”,因此也不愿意与骨髓库保持联系;另外,骨髓库人少而工作量大,

也没有与这些志愿者保持经常性联系,更没有开展让这些志愿者感到光荣的相关活动,没有在社会上形成志愿捐献骨髓光荣的氛围,久而久之,也使当时充满热情的志愿者对这项工作逐渐冷淡起来。

针对宣传盲点,两个月前,辽宁分库在全省启动了“志愿者回家行动”,这天,省及各市都举行了启动仪式,散发了《寻找曾经的你——生命相髓,让爱回家》呼吁书,

公布了联系电话、网址等联系方式。近期,辽宁分库还准备进一步采取行动,如在沈阳市最繁华的商业街太原街、中街,与红十字会的“献血屋”合作,设立血样采集点,为骨髓捐献志愿者提供方便。还有,在采集血样后,给志愿者一周“静思期”,不同的或家属工作没有做通的可放弃,真正提高志愿者的有效率。

据介绍,截至10月末,开展“志愿者回家行动”一个半月来,主动与辽宁分库联系并“回家”者有300多人。

也没有与这些志愿者保持经常性联系,更没有开展让这些志愿者感到光荣的相关活动,没有在社会上形成志愿捐献骨髓光荣的氛围,久而久之,也使当时充满热情的志愿者对这项工作逐渐冷淡起来。

针对宣传盲点,两个月前,辽宁分库在全省启动了“志愿者回家行动”,这天,省及各市都举行了启动仪式,散发了《寻找曾经的你——生命相髓,让爱回家》呼吁书,公布了联系电话、网址等联系方式。近期,辽宁分库还准备进一步采取行动,如在沈阳市最繁华的商业街太原街、中街,与红十字会的“献血屋”合作,设立血样采集点,为骨髓捐献志愿者提供方便。还有,在采集血样后,给志愿者一周“静思期”,不同的或家属工作没有做通的可放弃,真正提高志愿者的有效率。

据介绍,截至10月末,开展“志愿者回家行动”一个半月来,主动与辽宁分库联系并“回家”者有300多人。

■道德观察

述廉有必要,究责不可少

■乔志峰

11月18日,中共湖南省第十届纪委第五次全体(扩大)会议在长沙召开,15名厅局级党政正职以口头或书面形式在会上进行集中述廉,并接受评议。湘潭市委书记陈三新第一个进行述廉:“虽然我在廉政建设等方面做了一些工作,但离党和人民的要求还有差距,特别是由于个人学习不深入,导致思想认识存在偏差,对自身要求不够严格,一些规定没有全面执行到位,如公用房有超标现象;工作用车使用过军用车牌;有时也碍于情面,接受过朋友宴请和烟酒招待。”(11月19日《湖南日报》)

让“一把手”述廉,目的在于加强他们的廉洁自律意识,提高自我管控、自我约束能力。据悉,湖南此次述廉评议结果不仅要向省委、省政府主要领导报告,还将记入本人廉政档案,作为其任用、奖惩的重要依据。这当然是值得肯定的,其效果也是值得期待的。

但笔者还是有个疑问:对于官员在述廉中自己曝出的问题,该如何处理?办公用房超标、接受朋友宴请和烟酒招待,尚属违纪;而“工作用车使用军用车牌”则涉嫌违法——最高人民法院、最高人民检察院联合制定的《关于办理妨害武装部队制式服装、车辆号牌管理秩序等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》明确规定:

非法使用军牌累计6个月以上,可被判处3年以下有期徒刑。不知领导的军用车牌是什么情况,使用了多长时间,谁是主要责任人?违法违纪不能混为一谈,仅仅将其“记入本人廉政档案,作为其任用、奖惩的重要依据”,恐怕有点“罚酒三杯”的意味。

让领导“亮家底”、“曝隐私”,确实勇气可嘉。问题在于,对于领导自己承认的一些问题,相关部门查不查、处理不处理?假若没听到不调查不处理吧,明显是失职失责,述廉的决心和诚意也会受到公众的质疑;查吧,谁说实话查谁,是不是有点“不仗义”?以后谁还敢说实话呢。

公开述廉表明了一种态度,当然是需

要勇气的。但解决公务员队伍中存在的种种问题和不足,关键还要靠严格落实各项法律法规、加大监督和处罚的力度。如果没有严厉的责任追究,述廉中承认一下、检讨一下就可以轻易过关,不仅有形式主义之嫌,甚至还有可能成为某些部门和领导规避问责的“避风塘”。

建设法治政府和责任政府,“做”比“说”重要。亮“家底”、“曝隐私”意味着知错,知错之后要真正改错,绝不能陷入“犯错——述廉认错——再犯错——再述廉认错”的怪圈不能自拔。述廉有必要,究责不可少。只有建立在公平公正公开的问责机制和法治基础之上的述廉,才具有实质性的意义。

【新闻记录】

大娘们的广场舞又起风波。山东泰州市民王大姐抱怨,在家附近的广场上锻炼的大妈们,给广场停车的车主“贴条子”,宣示“锻炼重地,请勿停车”,更有小区居民因不堪噪音干扰,搬离小区。大妈们的新闻最近不少,先是唐山老人的广场舞打扰到附近学校,高中生站立抗议,却遭到了老人的羞辱;北京更有老人嫌音乐声过大,更鸣枪放狗。

【道德点击】

看了不少此类新闻,广场跳舞大妈们和小区居民俨然有点视同水火的意思了。说白了,无外乎两件事:政府有没有为市民提供方便、适当的锻炼场地;诉求不同的两类人在发生矛盾后,能否找到解决问题的合理渠道。如果是老人变坏了,就得想想为什么会变坏;如果是“坏人”变老了,就请用法律、规矩让“坏人”安静。总不能让人民群众没完没了地为此相互“斗争”吧。

大闸蟹失宠

【新闻记录】

每年到了这个时候,免费大闸蟹都是华东地区政府部门的福利之一:眼下正是大闸蟹旺季,这种水产品是中国诸多腐败“通货”中的一种。但是,阳澄湖一带的蟹商说,今年没有政府部门摆螃蟹宴。大公司让政府官员接受螃蟹礼盒都很难;在这个渴求螃蟹的地区,螃蟹礼盒原本是生意好做的途径之一。然而现在,大闸蟹却遇冷了。

【道德点击】

大闸蟹生意遇冷,从侧面证明了自从党中央严格禁止奢侈之风发起节俭运动以来,四风建设立杆见影的效果。据悉,大闸蟹市场中,过去40%的销售额来自公款消费。如今大闸蟹失宠,恰恰是这种商品回归正常商品属性的时机,要知道,任何建立在公款消费基础上的市场繁荣都是虚假繁荣。对政府而言,长期保持整治奢侈之风的劲头,体现的不仅是廉洁政府的政治号召力,也将推动市场经济的健康发展。